習近平:中美關係繼續向前發展更加需要依靠兩國人民

兩封覆信傳遞跨越太平洋的友誼



◆2023年11月,美國友好團體聯合歡迎宴會開始前,習近平主席會見飛虎隊和史迪威將軍後人、鼓嶺、艾 奧瓦州、華盛頓州等方面友好人士代表,同他們親切交談並合影留念。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,2024年1月4日,習近平主席覆信美國艾奧瓦州友人薩拉 · 蘭蒂。習主席在覆信中指出,中美關係取得的成就,首要歸功於兩國人民的共同努力;中 美關係繼續向前發展,更加需要依靠兩國人民。

2022年,習近平主席就曾覆信薩拉·蘭蒂女士。在那次覆信中,習主席深情回憶自己曾兩 次到訪美麗的艾奧瓦州,同馬斯卡廷市結下了不解之緣。他指出,中美兩國人民都是偉大的 人民,人民友好既是一筆寶貴的財富,更為兩國關係發展提供重要基礎。

這兩封覆信跨越太平洋,背後是延續近40年的友誼故事。

985年,時任河北正定縣委書記的習近平率團訪問素有「美國糧倉」之稱的艾 奧瓦州,並到小鎮馬斯卡廷考察當地農業和畜牧 業。薩拉.蘭蒂女士正是這次訪問活動的組織者之

初至:近距離了解當地居民

習近平給薩拉‧蘭蒂留下深刻印象。蘭蒂説: 「我能感覺到他是一個很有能力的領導者,很清楚 自己要了解什麼內容,每次都很守時出現且穿戴整 潔,而且總是充滿了好奇心,這些都給我留下很好 的印象。|

馬斯卡廷居民按照當地傳統,每家準備一道拿手 菜,招待遠道而來的中國客人,習近平品嘗了大家 自製的布朗尼蛋糕。「他為人風趣、有愛心,迅速 拉近了彼此間的距離。」蘭蒂回憶。

在那次考察期間,習近平結識了多位淳樸熱情的

艾奧瓦州居民,這也是他第一次近距離了解美國人 民。馬斯卡廷的普通民眾也在同習近平的相處中認 識和了解了中國。

當年習近平借宿在德沃切克夫婦家中,後來德沃 切克夫人對習近平説:「您也是我們最早接觸的中 國朋友。儘管之前對中國人民存有疑慮,但和您相 處後,我們對中國人民的一些負面看法就隨之消失 了。」

這次春天的到訪,播下了友誼的種子。

再訪:不斷互訪加深文化了解

27年後,2012年2月,已是國家副主席的習近平 在訪美期間,專門重訪了馬斯卡廷小鎮。同老朋友 們敘舊的地點,就在蘭蒂女士家的客廳。

蘭蒂説,習近平主席走進客廳的那一刻,整間屋 子沸騰了。「他依然記得當年發生的每一件事,與 老朋友們有聊不完的話。我們有太多回憶要重



◆2012年2月15日,中國國家副主席習近平在美國馬斯卡廷與老朋友茶敘。圖為習近平在前艾奧瓦州友好 省州委員會委員蘭蒂夫人的家中回憶1985年訪問該地時的情景。 資料圖片

溫。」

「人們問我此次訪美為什麼要來艾奧瓦州?因為 對我來說,你們就是美國。」習近平這番話感動了 在場所有人。

「為什麼我們和習近平能成為朋友?」 蘭蒂説: 「當人們有機會通過不斷互訪加深對彼此文化的了 解時,這種友誼就會不斷延續。」

三顧:中美關係的未來在青年

轉眼,時間來到2023年11月。

習近平主席時隔六年再次訪問美國,其間,一項 特別安排引人關注。習主席出席了美國友好團體特 意為他舉行的聯合歡迎宴會並發表演講,同美國各 界朋友共敘友情,共話友好。

宴會開始前,習主席同美國的老朋友們再度會 面。當友人們走進會客廳,習主席微笑着向大家致 意。走在最前面的正是從艾奧瓦州馬斯卡廷遠道而 來的蘭蒂女士。老友相逢,習主席輕輕扶着蘭蒂女 士的胳膊,親切地拉家常、敘友情。

演講中,習主席飽含深情地説:「人民友誼之樹 已經長大,一定能經風歷雨。」掌聲響起,為了歷 久彌堅的友誼。

演講中,習主席還宣布,為擴大中美兩國人民特 別是青少年一代交流,中方未來五年願邀請5萬名 美國青少年來華交流學習。

在此次覆信中,習主席道出初衷:「就是希望更 多美國青少年能夠訪問中國,用自己的眼睛觀察中 國,用自己的耳朵傾聽中國,用自己的腳步丈量中 國,感受一個真實、立體、全面的中國,在兩國人 民之間架起更多相知相親的橋樑。|

中美關係的未來在青年。當越來越多中美青年相 知相親、攜手同行,當善意涓滴匯聚、雙向奔赴, 必將為中美關係未來發展注入源頭活水,助力中美 人民友誼之樹葱鬱常青。

2025 年亞冬會 **HARBIN 2025 ASIAN WINTER GAMES**

合

微吉

◆ 第 九 屆 亞 洲 冬 季 運 動 會 會 網上圖片





◆第九屆亞洲冬季運動會吉祥物「濱濱」和「妮妮」。

網上圖片

香港文匯報訊(記者 王欣欣 哈爾濱報道) 2024年1月11日,在2025年第九屆亞洲冬季運 動會口號、會徽、吉祥物發布儀式現場,本屆賽 會的口號「冰雪同夢,亞洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)」、會徽「超越」、吉祥物 「濱濱」和「妮妮」終於正式亮相。這也標誌着 本屆亞冬會的各項籌備工作步入了新的里程中。

哈市全城熱情迎亞冬

本屆亞冬會的口號「冰雪同夢,亞洲同心 (Dream of Winter, Love among Asia)」 由石寧和 孫一凡創作。口號用「冰雪」串聯亞洲各國,打 造冰雪經濟新增長極,促進亞洲各國和「一帶一 路」國家人文交流。將「同夢」「同心」與「中 國夢」緊密聯繫,以亞冬會為紐帶,推動亞洲各 國攜手合作,共同發展。

會徽「超越」由清華大學美術學院團隊創作。 圖案融合短道速滑運動員奮力衝刺的姿態、哈爾 濱市花丁香花和亞奧理事會太陽圖標等元素,將 中國文化與奧林匹克元素結合,傳遞新時代中國 加快體育強國建設,不懈努力向更高、更快、更 強的目標發起挑戰,為亞洲冰雪運動作出新貢獻 的美好追求。

賽會吉祥物——東北虎「濱濱」和「妮妮」同 樣由清華大學美術學院團隊創作完成。「濱濱」 和「妮妮」原型是2023年9月出生於黑龍江東北 虎林園的兩隻可愛的小東北虎,寓意「哈爾濱歡 迎您」,將東北地區獨特的自然和文化遺產一 東北虎擬人化,並與奧林匹克精神融合設計,彰 顯文化自信,激發文化活力,以優秀文化助力講 好中國故事、傳播好中國聲音。

匯聚黑龍江發展情懷

口號、會徽和吉祥物是亞冬會重要視覺形象標 誌,是展示亞冬會理念和中國文化的重要載體。 第九屆亞冬會組委會副主席兼秘書長、哈爾濱市 委副書記、市長張起翔表示,國內外高度關注第 九屆亞冬會的口號、會徽和吉祥物徵集工作。2023 年9月19日發布全球徵集公告以來,全網徵集活動 相關信息總曝光量突破5.2億+,覆蓋30多個國家 和地區。徵集期間,共收到來自全國31個省區 市、新疆生產建設兵團、港澳和海外的有效應徵 作品4,608件,其中,口號設計作品3,518條、會 徽設計作品 760件、吉祥物設計作品 330件。既 有來自省內外頂尖美術院校和設計領域重量級專 業機構的作品,也有來自社會各界的作品。

「2025年第九屆亞洲冬季運動會口號、會徽、 吉祥物凝結着哈爾濱的騰飛期盼、匯聚着黑龍江 的發展情懷。這些文化符號一定會成為被傳承的 歷史印記,成為世界奧林匹克運動歷史進程中耀 眼的璀璨星辰,更是黑龍江和哈爾濱高質量發 展、可持續振興新的坐標系!」張起翔説。

外交部:中國發展對外關係對各國一視同仁

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言 人毛寧11日表示,在發展對外關係上,中國 對所有國家一視同仁。中國朋友圈越來越 廣,是因為中國始終本着相互尊重、平等互 利的原則同各國發展關係,也是中國國際影 響力和道義感召力日益提升的體現。

當日例行記者會上,有記者問:媒體報道 稱,過去一年,中國與17個國家和地區提升 關係,其中多數為發展中國家。報道稱,中 國尋求團結「全球南方」,美國的外交戰略 依賴於主要由富裕國家組成的聯盟,但中國 卻反其道而行之,拉攏佔世界人口大多數的 發展中國家。中方對此有何評論?

朋友圈越來越廣

毛寧説:「在發展對外關係上,中國對所有 國家一視同仁、平等和尊重,我們認為每個國 家都應在國際體系中有自己的位置,都能發揮 應有的作用,世界命運應該由各國共同掌握,

世界的未來需要由大家攜手創造。」

毛寧表示,剛剛過去的2023年,中國不斷 深化拓展平等、開放、合作的全球夥伴關係 網絡,朋友圈越來越廣,新朋友越來越多, 老朋友越來越鐵。這是因為中國始終本着相 互尊重、平等互利的原則同各國發展關係, 也是中國國際影響力和道義感召力日益提升 的體現,同個別國家搞小圈子、謀地緣私利 的做法有本質區別。

毛寧説,作為發展中國家,中國是「全球南 方」的當然一員,始終同廣大發展中國家同呼 吸、共命運,堅定維護發展中國家共同利益。 中國同發展中國家的團結合作,不是要拉攏 誰、對抗誰,而是要共同捍衛世界和平、促進 全球發展、維護國際秩序。

「我們將繼續把中國的發展和世界的發展結 合起來,把中國人民和世界人民的利益結合起 來,同各國一道,攜手應對挑戰,推動世界走 向更加美好、光明的未來。」毛寧説。

防中國文物非法入境美國 中美順延諒解備忘錄有效期5年

香港文匯報訊 據國家文物局微信公眾號消 息,經國務院批准並經中美雙方互換照會確 認,《中華人民共和國政府和美利堅合眾國政 府對舊石器時代到唐末的歸類考古材料以及至 少250年以上的古蹟雕塑和壁上藝術實施進口 限制的諒解備忘錄》順延有效期工作順利完成。 新文本將於2024年1月14日生效,有效期5年。

中美關於防止中國文物非法入境美國的政 府間諒解備忘錄有效期順延,是落實兩國元 首關於擴大中美文化領域交流合作共識的務 實舉措。中美兩個大國在文化遺產領域攜手 合作,聯合打擊文物非法販運,為在全球範

圍內通過國際合作打擊文物盜竊、盜掘和走 私,共同守護全人類共同文化財富,保護文物 安全作出示範。諒解備忘錄有效期順延,將進 一步促進中美文化、文物交流合作,增進兩國 人民的友誼,為中美關係持續注入人民友好 交往的正能量。

中美兩國於2009年1月14日首次簽署此諒 解備忘錄,之後分別於2014年和2019年續 簽,有效期至2024年1月13日,其間成功實 現15批次504件/套流失美國的文物藝術品回 歸中國。截至2023年12月,中國已與包括美 國在內的26個國家簽署了此類政府間文件。